УДК 94(476.4)»17/18»:322:272/273

## ПОЛИТИКА ЕКАТЕРИНЫ II, ПАВЛА I И АЛЕКСАНДРА I В ОТНОШЕНИИ КАТОЛИЧЕСКОЙ ЦЕРКВИ

## Сергейченко Александра Александровна

Шкловский районный историко-краеведческий музей (г. Шклов, Беларусь)

В статье рассматривается отношение российского правительства к католической церкви при Екатерине II, Павле I и Александре I (последняя четверть XVIII – первая четверть XIX в.).

После первого раздела Речи Посполитой в состав Российской империи вошла часть территории Беларуси, на которой проживало около 100 тыс. католиков. Эти земли входили в состав Виленской католической диоцезии, частично в состав Инфлятской, Жемойтской и Смоленской диоцезий [1, с. 21].

В последней четверти XVIII в. политика российского правительства в отношении католической церкви носила умеренный характер. Сохранялись права на свободное использование догматов и обрядов. Имущество католических костёлов и монастырей оставалось в их собственности и неприкосновенности. Началось оформление юридического статуса католической церкви в составе Российской империи. На присоединенных территориях российское правительство хотело организовать управление католиками, оградив от влияния Папы римского. Католическое духовенство должно было принести присягу на верность или уехать за пределы Российской империи.

По указу Екатерины II от 14 декабря 1772 г. был создан Могилевский католический диоцез, находившийся под контролем Юстиц-коллегии. Под духовное управление епископа переходили все католические костёлы и монастыри Российской империи. В этом же году был издан еще один указ, по которому католикам запрещалось переводить православных в свою веру. Предписывалось, чтобы сыновья от смешанных браков считались православными.

В 1773 г. была создана Белорусская католическая епархия с центром в Могилёве. Её возглавил Станислав Богуш-Сестренцевич. Акт о его канонической номинации и учреждение архиепископства в Могилёве были подписаны папским нунцием Аркетти только в январе 1784 г. Нунций подтвердил указ от 9 августа 1778 г., давший право архиепископу осуществлять руководство орденами [4, с. 21].

В 1782 г. в Могилёве было создано архиепископство. Указ был подтвержден наивысочайшей грамотой, согласно которой была основана Могилёвская

католическая консистория. В 1784 г. был подписан указ, по которому С. Богуш-Сестренцевич мог приглашать и предоставлять костелы ксендзам, которых не хватало, при условии принесения присяги на верность императрице.

После второго и третьего разделов Речи Посполитой произошли изменения территориального устройства католической церкви. В 1793 г. была образована Пинская епархия. Указом от 6 сентября 1795 г. была создана Инфлянтская епархия с центром в Вильно. Архиепископ Могилёвский без предварительного согласия распространил свою власть над католиками присоединенных территорий [1, с. 22].

30 октября 1794 г. был издан Манифест Екатерины II, по которому католики получали неограниченное публичное вероисповедание и законное право на владение имуществом. В документе регламентировались определенные требования к католическому духовенству: знание русского языка, присяга на верность монарху. Монахам предписывалось работать или быть приписанным к какомулибо католическому монастырю. Праздный образ жизни и прошение милостыни запрещались [3, с. 81].

В 1798 г. был совершен пересмотр границ епархий – их стало 6, из которых 3 – на территории белорусско-литовских губерний: Могилевская, Минская и Виленская. В этом же году Павлом I был издан новый регламент для католических костелов и монастырей. По этому документу, духовенству напоминалось о послушании государю и начальству, а в спорных делах предписывалось обращаться к епископу или в Римско-католический департамент Юстиц-коллегии.

По указу 1799 г. католические епархии стали управляться самостоятельно без влияния Папы. В 1800 г. был опубликован документ, по которому предусматривался новый порядок отлучек духовенства из епархий.

В 1801 г. была учреждена Римско-католическая духовная коллегия, которую возглавил С. Богуш-Сестренцевич. В 1805 г. коллегия была разделена на 2 департамента: по делам католической и по делам униатской церквей.

При Александре I началась политика ограничения взаимодействия католической и униатской церквей. Это было связано с тем, что совершались частые переходы из униатства в католичество. В 1803, 1806 и 1807 гг. были изданы указы, запрещавшие католическому духовенству принимать униатов в свою веру [4, с. 29].

В 1816 г. был введен «Органический статут», по которому переписка духовенства с Папой римским, публикация папских бумаг контролировались правительством, было разрешено пользоваться землями, принадлежавшими до вхождения в состав России и т. д. Данный документ вызвал недовольство среди католического духовенства [3, с. 91].

В 1817 г. была учреждена комиссия надзора за католическим духовенством и его имуществом. Теперь оно подчинялось судебной, административной и полицейской власти.

Особое место в политике российского правительства в этот период занимал орден иезуитов. Официально он был распущен по указу папы Климента XIV от 10 июля 1773 г., однако орден продолжил существовать в России, и Екатерина II всячески его поддерживала. На территории Беларуси деятельность иезуитов распространялась в Витебской и Могилевской губерниях.

Иезуиты оказывали влияние на представителей других конфессий, поэтому российское правительство ограничило их деятельность. 11 мая 1801 г. был опубликован указ Сенату, ограничивающий местоположение иезуитов. Теперь они могли находиться только при храме Св. Екатерины в Петербурге и развивать свои структуры в Полоцке. Иезуитам запрещалось открывать новые учебные заведения вне Полоцка и возвращаться в бывшие владения и в Виленский университет. В 1812 г. Полоцкая иезуитская коллегия получила статус академии и имела права университета. В 1815 г. Александр I подписал указ, по которому иезуиты были высланы из Петербурга, а также им запрещался въезд в Москву. А в 1820 г. им было приказано покинуть территорию Российской империи [1, с. 23–24].

Таким образом, до конца XVIII в. российское правительство проводило достаточно лояльную политику в отношении римско-католической церкви. Однако уже Александр I издал ряд законов, ограничивающих действия католического духовенства в отношении униатов. Ввиду того, что православная церковь при поддержке царского правительства постепенно выходила на первый план, стало ограничиваться положение католической церкви.

## Литература

- 1. Канфесіі на Беларусі (к. XVIII XX ст.) / В. В. Грыгор'ева, У. М. Завальнюк, У. І. Навіцкі, А. М. Філатава. Мн. : Экаперспектыва, 1998. 340 с.
- 2. Оржеховский, И. В. «Польский вопрос» и правительственная политика на территории Беларуси в первой половине XIX в. / И. В. Оржеховский, В. Л. Теплова // Выбраныя навуковыя працы Беларускага дзяржаўнага універсітэта: У 7 т. Т. 2. Гісторыя. Філалогія. Журналістыка / Адк. рэд. А. А. Яноўскі. Мн. : БДУ, 2001. С. 79–91.
- 3. Тихонов, А. К. Католики, мусульмане и иудеи Российской империи в последней четверти XVIII начале XX в. / А. К. Тихонов. СПб. : Изд-во С.-Петерб. ун-та, 2006. 355 с.
- 4. Филатова, Е. Н. Конфессиональная политика царского правительства в Беларуси. 1772–1860 гг. / Е. Н. Филатова. Мн. : Бел. наука, 2006. 192 с.